



图为内蒙古玉晶科技有限公司浮法玻璃生产线全速运转。

民营经济拔节生长 高质量发展 “热辣滚烫”

“运输玻璃的货车一天能走六十几台,现在日产浮法玻璃2400重量箱,厚度涵盖1.6毫米到12毫米之间的各种规格,目前产品主要销往京津冀地区和银川、西安、兰州、新疆、西藏等地区。”内蒙古玉晶科技有限公司销售部处长武卫利指着身后一辆辆满载着浮法玻璃产品的货车说。

炎炎夏日,内蒙古玉晶科技有限公司厂生产车间内,两条全自动浮法玻璃生产线马力全开,上游生产的优质石英砂经熔制、压延、退火、裁剪等精密流程后,成为广泛应用于各个行业领域的优质特种玻璃。成品库内,装货叉车往来穿梭,打包完成的各类尺寸、品种的玻璃产品被统一装车。厂区内外,满载货物的大型货车整齐列队,经最后登记检验后,缓缓驶出发往全国各地。

内蒙古玉晶科技有限公司一期优质特种玻璃生产线于2023年2月份点火,投产以来,两条浮法玻璃24小时不间断运行,持续保持满产满销状态。尤其是今年6月份以来,销售额持续攀升。“6-10月份算是玻璃行业的传统旺季,尤其是进入6月份以来,订单量逐步增加,比1-5月份增加20%~30%。”武卫利表示。

内蒙古华新科技材料有限公司正在加紧生产来自湖南等地的莫来石订单。生产车间内,大型窑炉轰轰作响,工人们分布在各条生产线上,紧张有序完成着订单任务。

与此同时,准格尔经济开发区准大电厂二期扩建项目、久泰二氧化碳/合成气制芳烃工业试验项目、玉晶科技光伏压延玻璃项目、三鑫固废综合利用、新创锂离子电池负极材料等一大批新建、续建项目稳步推进,为高质量发展积蓄新生力量。

近年来,准格尔经济开发区全力营造良好的政务环境、政策环境、市场环境,依托资源禀赋和能源价格优势,持续不断筑巢育凤,加速优化产业链条、壮大产业集群。截至目前,已集聚涵盖无机非金属材料产业、新兴产业、能源化工产业、新能源、发展农副产品深加工产业等领域的百余家企业,累计提供就业岗位2万余个。2024年上半年,预计完成工业固定资产投资25.27亿元,工业总产值374.96亿元。

(王丽曼)



济源民营企业搭建 “产学研”体系 助力硒产业发展

地处河南西北部的济源,拥有丰富的粗硒资源。河南希百康健康产业有限公司(以下简称希百康)立足济源的硒资源,多年来致力于有机硒领域的研究和开发,取得多项突破。

7月2日,由河南省委统战部主办的新闻媒体“走民企 看发展 提信心”系列采访活动走进希百康中国硒源研发转化基地,探寻人体所需有机硒元素的研发过程。

据希百康副总经理王阳介绍,希百康是万洋集团向大健康产业转型的重要着力点。自2017年成立以来,希百康主营有机硒系列产品,涵盖食品、食品添加剂、保健食品、化妆品等,拥有不同含量不同剂型硒产品近百种。

多年来,希百康坚持以“产学研”赋能提高企业的核心竞争力。2019年,希百康与西安交通大学药学院创建药学院实践基地、大健康产品合作开发共建实验室等研发平台。2024年4月,希百康同武汉轻工业大学(国硒中心)共同组建“济源硒产业研究院”,深化产学研合作基地、协同创新平台、产教融合共同体等共管共用共建。

为进一步推动L-硒在健康领域的深入研究,2024年5月,希百康同郑州大学中美河南美荷尔肿瘤研究院、河南胸科医院等多家国内著名专科医院达成相关科研项目合作,将通过加强合作与投入,实现L-硒-甲基硒代半胱氨酸在临床试验中的广泛应用。如今,希百康已经拥有30余项国家专利。

在“健康中国2030”政策的指引下,希百康将继续携手专家团队,不断探索创新,优化希百康L-硒产品的生产工艺和配方,以满足更多消费者的需求。”王阳说。(杨大勇 李海珠)

厚植民企壮大“沃土良田” 牡丹江民营经济发展进入快车道

■ 唐凤来 刘晓云

杀菌、灌装、包装各个环节井然有序,从奶源调配到原辅料准备,从产线协调到成品供应……近日,在牡丹江万鼎乳业有限公司生产车间,多条生产线一派忙碌景象。该企业于2021年1月投产运营,拥有国内首个常温十万级标准的净化车间。今年前5个月,企业总产量9.45万吨,产值3.24亿元,产品畅销全国各地。

如今,在牡丹江,像万鼎乳业这样“牛气”的民营企业不在少数。民营经济兴则全局兴,民营经济活则全盘活。牡丹江市始终坚持“两个毫不动摇”,认真落实促进民营经济发展政策措施,优化营商环境,健全服务体系,持续提升民营企业发展的“含金量”“含新量”。

2023年,牡丹江民营经济增加值占全市GDP的67.6%,税收占全市的41.2%。民营经济已成为全市稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生的重要力量。

政策加码

激活民营经济“一池春水”

“多亏了科技部门的支持,指导我们争取到了省重点研发计划重大项目,项目实施后将新增销售收入7000余万元。”牡丹江富通汽车空调有限公司相关负责人表示,从相关政策上的大力支持,到省重点研发计划重大项目,相关部门负责人都是一对一上门指导。

开展“民营经济工作落实年”活动,组织开展“四季行动”积极推送各项政策措施……牡丹江市主动靠前、积极服务,及时发现和解决好企业困难问题,积极帮助企业争取各级各类惠企政策,切实让民营企业享受到政策红利。

好政策一旦“落地”,必将释放源源动力。牡丹江市组织开展中小企业政策解读、大规模设备更新政策解读等系列活动,组建政策服务小组,设置企业培育联络员,精准推送惠企政策,确保政策直达快享。相关部门深入企业服务,组织申报政策。桦林佳通等企业获评省级绿色工厂,辛巴赫啤酒被认定为省级质量标杆并推荐国家级质量标杆,灵泰药业、富通空调等20多户企业被推荐申报省级数字化车间、工业设计中心、企业技术中心、服务型制造示范企业。

民营企业健康发展离不开金融“活水”。



● 万鼎乳业有限公司生产车间

“感谢科技创新贷款贴息政策,不仅让我们顺利拿到了贷款,还少付了利息,减轻了经营压力。”不久前,牡丹江市一家科技型中小企业负责人高兴地说。记者从牡丹江市财政局获悉,该市积极落实对科技创新企业实施贷款贴息政策。首批符合条件的32家企业首季贴息补助15万元已发放到位,撬动贷款1.4亿元。截至5月,该市新一轮“双稳基金”担保贷款已投放11.2亿元,惠及572户中小微企业等经营主体,金融服务实体经济质效持续提升。

一系列或惠企或鼓励或扶持的利好政策,都如一场场“及时雨”,持续激发民营经济创新创造活力,激活全市民营经济“一池春水”。

做优服务

厚植民企壮大“沃土良田”

“我们工厂位于江南开发区,以前公交线路只有45路,而且是从文化宫西站始发,位于桥北的职工需要换两次车才能到达,工厂职工上下班通勤比较困难,增加了企业的运行成本。现在职工上下班可以乘坐定制班车,出行更加便利,让我们感到非常暖心。”牡丹江龙飞玻璃有限公司总经理刘雪梅说。

刘雪梅曾在“政企同心 亲清雪城”政商沙龙活动的座谈会上向牡丹江市营商环境局反映工厂职工上下班通勤难的问题。牡丹江市营商环境专班第一时间到企业进行了实地走

访,协调牡丹江市交通运输局等部门,以定制班线的方式帮助企业解决了出行难题,进一步降低了生产成本。

在服务民营企业发展中,牡丹江市心甘情愿当好民营企业的服务员,为民营企业和民营企业家排忧解难。市委统战部、市工商联、市营商局联合开展“政企同心 亲清雪城”政商沙龙活动,以“政企面对面”“送策入企”政策宣讲、“参观学习”企业互动等形式,了解企业需求、建立问题台账、协调跟踪督办。目前已开展活动30余场次,收集63条意见建议全部予以解决。

洞见企业需求,感知市场冷暖,一系列助力民营企业发展服务举措让企业家们感受到投资创业的信心。2023年,全市企业4.5万户,其中私营企业数量占比90.8%以上。牡丹江市民营经济主体实现快速增长,不断攀升的数字背后,正是该市厚植“成长沃土”,全方位赋能民营企业发展的生动写照。

科技赋能

积蓄民企发展新动能

近日,国家人社部、全国博士后管理委员会公布了新一批国家级博士后科研工作站名单,牡丹江鑫北方石油钻具有限责任公司成为黑龙江省10家获批的博士后科研工作站之一。

鑫北方石油钻具公司是石油天然气钻井控设备井下专用工具专业生产厂家,国家

高新技术企业,国家级专精特新“小巨人”企业,省级博士后创新实践基地。此次成功获批国家级科研工作站,有利于促进企业在石油测井技术应用领域的产学研深度融合,开发具有重要市场价值的科技成果,为石油钻采防喷工具开发研究、拓展行业市场空间提供成熟的、完善的产品和技术支撑,进一步推动区域产业结构的优化升级。

在牡丹江等离子体物理应用科技有限公司组装车间,员工们正在工位上对即将出口的一批低温等离子体灭菌机进行组装和质量检测。“开春以来,我们公司的国际市场订单越来越多。截至目前,产品畅销韩国、巴西、印度尼西亚等57个国家,比去年增加了11个国家,分别在天津港、上海港装船运往世界各地。”生产车间主任邹清河谈起企业的新气象,喜悦之情溢于言表。

企业的新气象得益于该公司与中国科学院等离子体物理研究所等国内多家一流科研单位、高等院校合作开展科研项目攻关。截至目前,公司已取得发明专利3项、实用新型专利31项,在保持主导产品核心竞争力的同时,推出了空间物表消毒机、低温等离子体皮肤治疗仪等一系列产品。

强化科技赋能正成为牡丹江激活民营经济的“新引擎”。该市坚持以科技创新引领产业全面振兴,发挥科技创新增量器的倍增效应,全社会研发投入增速居全省综合型城市第一位,连续两年在全省创新发展情况综合评价中位居前三。

坚持向“新”提质、科技赋能,创新主体蓬勃发展,创新成果竞相涌现。牡丹江霖润药用辅料有限责任公司“天然纤维素”项目打造了全球首创微粉化微晶纤维素,灵泰药业“二氯槲皮素”和森田公司“隧道灭火救援车”产品填补了国内空白……在产业转型升级的浓厚氛围中,越来越多的民营企业转型升级意愿不断增强,转型能力不断提升,发展后劲十足。

截至目前,全市“专精特新”中小企业达48户,其中民营企业46户,占比96%;专精特新“小巨人”企业达到3户。高新技术企业207户,其中民营企业202户,占比97.6%。

从小到大、从低到高、从弱到强……日益壮大的民营经济为牡丹江经济高质量发展增添澎湃动力。

力挺低空经济 南山经济热力四射

■ 涂竟玉

6月21日,南山区“民营经济高质量发展交流活动”举行。6月25日,深圳前海-蛇口低空经济先导区启动,打造“空天地海”全覆盖低空经济产业体系。一周内,两大活动接连落地,南山经济“热力十足”,为经济高质量发展注入强劲动能。

企业家成南山最知名“特产”

一直以来,深圳市市委市政府始终把民营企业和民营企业家当作自己人,在实施好去年推出的民营经济20条基础上,今年又推出了更多的务实举措,进一步降低民营企业运营成本,力挺民营经济做大做强。同时,持续打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,使深圳始终成为民营经济发展的热土。

截至目前,深圳市境内外上市公司总数突破561家,高新技术企业超过2.4万家,专精特新企业超过8600家,其中国家级“小巨人”超过740家,民营经济贡献了深圳50%的GDP。

“中国发展看深圳。深圳走向世界,南山起到引领作用。”今天的南山,踔厉奋发,欣欣向荣。在企业家发言环节,新东方教育科技集团董事长俞敏洪为南山民营经济发展点赞,并分享关于政企关系的理解。

俞敏洪建议深圳在注重高科技产业扶持的同时,同样要给予服务行业支持,并持续保持开放,有助于形成人才、企业、教育发展、向国际开放的聚集效应。

南山区是民营企业发展壮大的热土。腾讯、华为、中兴、大疆、迈瑞等一大批知名企业和或从这里起步,或从这里壮大。目前,南山境内外上市公司达213家,国家高新技术企业总量突破5000家,全区商事主体达到58.6万家,约等于每3名常住人口里面就诞生1个市场主体。企业家已然成为南山最知名的“特产”。

低空经济“飞”出发展新赛道

低空经济是产业发展的新高地,更是未来经济增长的重要引擎。近年来,南山积极落实市委市政府打造“低空经济中心”的战略部署,推进南山区低空经济运行试验区建设,逐



步形成“两区一廊”的低空经济发展格局。

2023年,国内首条无人机常态化景区航线(世界之窗)开通,让世界再次聚焦深圳。目前开通了8条无人机即时配送航线并实现常态化运营,覆盖了人才公园、世界之窗、清华大学深圳研究生院等多元应用场景,今年以来,飞行超过2000架次。

今年2月,峰飞航空实现eVTOL跨城跨湾航线首次演示飞行。2024年4月中信海直“深圳—珠海”低空常态化短途运输航线正式运营。同月,开通了深圳至中山的大湾区首条无人机跨海低空货运航线。目前开通了5条无人机快递运输航线并常态化运营,包括深圳—珠海、深圳—中山、深圳—东莞

等大湾区跨海、跨城低空物流商业化航线。目前,全区建成载人直升机起降点7个,蛇口邮轮母港跨境直升机航线获批后将成为全市首条口岸类跨境直升机航线;东部通航在联想后海中心大厦楼顶落地南山首个A类高架直升机场和城市候机楼,开通飞至大中华、盐田机场、宝安机场、珠海横琴岛、横琴梧桐树、坂田华为、星河双子塔、深业上城、广州越秀的18条常态化飞行航线。

不出南山区,就能够制造出一架完整的无人机。目前,南山已形成了完整的消费级无人机产业链,集聚了大疆创新、道通智能等一批领军企业。全区低空经济企业超过500家,产值580亿元,专精特新中小企业44家,“小巨人”企业13家。

今年,沃兰特、泽芯科技、飞的出行三家低空经济企业入驻南山。到2026年,南山低空经济产业集聚效应显著、产业规模全国领先,技术创新能力国际一流,低空智联基础设施逐步完善,飞行服务应用广泛,低空经济生态形成格局,成为社会经济发展新的增长极。

奋斗创造奇迹,梦想接续实现,南山经济沿高质量发展航道破浪前行。

学习“晋江经验” 打造民营经济“随州样板”

■ 刘诗诗 钱亨

随州是民营经济发展的沃土,民营规模以上工业企业数量超过700家,实现工业总产值过千亿元。

近日,随州市委、市政府出台了《学习“晋江经验”推动新时代随州民营经济高质量发展若干措施》,拉开了民营经济新一轮大发展的序幕。

市经信部门学好用好“晋江经验”,以真招实策厚植民营经济发展沃土,大力支持民营企业坚守主业、做强实业,为民营经济注入活力和动力。

优化产业布局 壮大民营经济

随州市初步形成以专用汽车、农产品加工两大优势产业为引领的“2236”产业集群,汽车及零部件、电子信息、香菇、风机、应急五大产业成为省级重点成长型产业集群。

市经信部门优化涉企服务,壮企业、强链

台建设。累计培育专汽研究院等平台4个、省级制造业创新中心2个、省级工业设计中心7个,建立“研发—生产—反馈—再研发”的良性循环。

人才是创新发展的第一资源,市经信部门加强创新人才服务,用好省级“科技副总”政策,鼓励民营企业加强与科研院所的产学研合作,促进科技成果就地转化。近年来,已累计选派省级科技副总32人次,攻克技术难题22个,为企业引进高级技术人才67人,为企业培训技术人才1256人次。

积极向上争取中央、省级技改资金,引导民营企业走专精特新发展道路。近3年来,累计争取各类政策资金6亿多元,为民营企业“技改提能、制造焕新”注入强劲动能。打造重汽华威、凯力专汽等一批5G全连接工厂,以氢燃料电池商用车为代表的新兴产品矩阵加快成型,犇星、斯诺等含新量、含金量高的新材料企业持续壮大,成为新的增长引擎。

聚焦专精特新 增强企业活力

创新是企业发展的不竭动力,市经信部门围绕推动民营经济创新发展,加强创新平

台建设。累计培育专汽研究院等平台4个、省级制造业创新中心2个、省级工业设计中心7个,建立“研发—生产—反馈—再研发”的良性循环。

人才是创新发展的第一资源,市经信部门加强创新人才服务,用好省级“科技副总”政策,鼓励民营企业加强与科研院所的产学研合作,促进科技成果就地转化。

近年来,已累计选派省级科技副总32人次,攻克技术难题22个,为企业引进高级技术人才67人,为企业培训技术人才1256人次。

积极向上争取中央、省级技改资金,引导民营企业走专精特新发展道路。近3年来,累计争取各类政策资金6亿多元,为民营企业“技改提能、制造焕新”注入强劲动能。打造重汽华威、凯力专汽等一批5G全连接工厂,以氢燃料电池商用车为代表的新兴产品矩阵加快成型,犇星、斯诺等含新量、含金量高的新材料企业持续壮大,成为新的增长引擎。

聚焦高效服务 强化企业培育

营商环境是企业生存发展的土壤,市经信部门从技改扩能、市场拓展、要素保障等方面

加大扶持力度,支持民营经济发展。

创新政企“直通车+面对面”工作机制,每月开展政企对接协调,全力做好民营经济服务保障。强化惠企政策宣传,主动到企业“送政策”“送服务”,大力推进降本减负。

企业是民营经济发展的主要主体。市经信部门深入实施中小企业成长工程,持续完善中小企业梯度培育体系,引导中小企业上规模、提质量。近三年,累计新增规模以上工业企业194家,累计培育重点“小巨人”3家、国家级单项冠军1家、国家级专精特新“小巨人”12家、省级专精特新中小企业124家、省级“隐形冠军”50家、省级单项冠军30家。

搭建“政府—企业—金融机构”常态化沟通协作桥梁,化解企业融资难题。积极对接省宏泰集团、长江投资公司、长江汽车产业供应链公司等投资平台,设立产业发展基金,支持优质企业发展。

市经信局局长刘涛表示,将学好用好“晋江经验”,持续优化营商环境,提振民营企业发展信心,为打造新时代最具活力的民营经济“随州样板”贡献